

江苏省安委办
2018年5月2日

江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2018〕28号

省安委会办公室转发国务院安委会办公室 关于山东省临沂市金山化工有限公司 “2.3”爆燃事故情况的通报

各设区市安全生产委员会：

现将《国务院安委会办公室关于山东省临沂市金山化工有限公司“2.3”爆燃事故情况的通报》（安委办函〔2018〕12号）转发给你们，请各地深刻吸取事故教训，举一反三，采取有力的措施，坚决打击化工及危险化学品企业违法生产、出租场所和设施等行为。

请各地迅速将本通知传达至辖区内各级安全生产委员会和所有化工及危险化学品企业，坚决贯彻好、落实好、执行好通报要求。

(此页无正文)



(信息公开形式：主动公开)

江苏省安全生产委员会办公室

2018年4月20日印发

国务院安全生产委员会办公室

安委办函〔2018〕12号

国务院安委会办公室关于 山东省临沂市金山化工有限公司 “2·3”爆燃事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，有关中央企业：

2018年2月3日上午10时51分，位于山东省临沂市临沭县经济开发区的金山化工有限公司（以下简称金山化工）在停产整顿期间非法违法组织生产，发生爆燃事故，造成5人死亡（含邻氯氯苄生产作业人员2名）、5人受伤（其中1人重伤），性质恶劣，影响重大。

金山化工原设计主要产品为苯甲醛、苯甲酸、盐酸，从2017年3月开始，金山化工未经许可，利用苯甲醛生产装置部分设备，以四甲基硅烷（闪点为-27℃）和氯气为原料违法生产氯甲基三甲基硅烷（闪点为-2℃）粗品；2017年6月，上海爱默金山药业有限公司因当地产业调整被停产后，将其分离、精馏技术及设备提供给金山化工，用以生产精制氯甲基三甲基硅烷并回购。2017年8月3日，金山化工安全生产许可证到期，因装置设备设施改造，不具备安全生产条件，当地安全监管部门未予延期，并依法责令停产整顿；但在责令停产整顿期间，金山化工持续非法生产氯甲基三甲基

硅烷，而且 2017 年 11 月，金山化工又将部分设施违法租赁给江苏南京希乐化工有限公司，非法生产邻氯氯苄。

经初步核实，金山化工实际控制人为山东省临沂市临沭县 1 名执法部门公职人员。初步调查分析，事故直接原因是：该装置尾气管线改造过程中使用塑料焊枪时，引燃尾气管线中四甲基硅烷、氯甲基三甲基硅烷等可燃性气体，回火引爆分离釜内物料。事故详细原因正在进一步调查。

从 2017 年 3 月至事故发生前，当地有关部门多次对该企业现场进行检查，但未能及时发现企业未经许可擅自生产氯甲基三甲基硅烷和邻氯氯苄以及停产期间违法生产行为，2018 年 2 月 1 日现场检查时，仍然认为企业处于停产状态。

事故暴露出相关企业毫无法治意识、安全意识淡薄，长期违法从事生产、违法出租场所、动火作业管理缺失等严重问题，暴露出地方有关部门打击违法生产行为不力，日常检查不细不实、流于形式等问题。为认真贯彻全国安全生产电视电话会议、全国安全生产工作会议精神和国务院领导同志重要批示要求，深刻吸取事故教训，防范类似事故发生，现提出如下要求：

一、严厉打击违法生产和租赁行为

违法生产隐蔽性强，流动性大，安全管理失管失控，一旦发生事故，极易造成重大人员伤亡和财产损失。各地区要深刻认识非法违法生产的严重危害，强化部门联合执法，组织专项行动，以停产停工和转产关闭企业、闲置厂房及装置设施、化工集中区及周边、城乡结合部及偏远地带为重点，针对化工生产特点，通过查看用电用水用气、突击检查、暗查暗访、实施网格化监管、举报奖励等多种方式及遥感、航拍和电子设备监控等手段，深入细致地排查违

法生产、违法出租场所、设施等行为，对发现存在上述行为的企业，要依法从严从重处罚，尤其是要依法追究相关企业主要负责人、实际控制人的责任，并倒查当地有关部门监管人员是否存在庇护行为，涉嫌犯罪的，要依法追究刑事责任，特别是发现公职人员经商办企业的线索，要及时移交纪检监察部门和司法机关。

二、提高执法检查的严肃性、专业性和有效性

各地区要进一步加强危险化学品安全监管队伍建设，强化专业监管力量，特别是要推动化工重点县必须配备专业监管人员，加强政企之间人员双向挂职交流。以《危险化学品安全监管人员提升专业知识培训重点》为主线开展培训，提升危险化学品安全监管人员专业监管能力，对照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准(试行)》，运用示范执法、专项检查、交互检查等多种形式，提升安全检查的严肃性、专业性、有效性。要加大执法处罚特别是事前处罚力度，聚焦重点难点，严格处罚存在重大隐患和问题、典型违法违规的企业，并公开曝光、纳入安全生产领域联合惩戒“黑名单”，实施联合惩戒。

三、狠抓动火等特殊作业安全管理

近年来因动火等特殊作业管控不到位引发的爆炸、着火事故多发，相关企业要进一步提高对动火等作业特别是环保设施改造过程涉及的动火作业的风险认识，严格按照《化学品生产单位特殊作业安全规范》(GB30871—2014)要求，健全和完善相关管理制度，强化风险辨识和管控，严格程序确认和作业许可审批，加强现场监督，确保各项规定执行落实到位。各地区要持续开展特殊作业安全专项整治，要把动火、进入受限空间等特殊作业管理是否符

合国家标准作为企业是否具备安全生产条件的主要判定指标之一，对特殊作业管理不到位的，视为不具备安全生产条件，按照重大事故隐患进行处置。

四、严把产业转移过程中的安全关

近年来部分经济发达地区因产业结构调整、安全和环境保护等原因，一些本质安全水平不高的落后化工产能跨地区转移情况越来越多，各地区要牢固树立安全发展理念，强化发展决不能牺牲安全为代价的红线意识，高度重视落后化工产能转移趋势，结合实际情况，强化源头管控，制定完善化工产业“禁、限、控”目录，严禁工艺技术落后或不成熟、设备设施不可靠、不具备安全生产条件的淘汰化工项目落地，并严把危险化学品建设项目安全准入关，严格安全条件和安全设施设计审查，切实提高危险化学品建设项目本质安全水平和安全保障能力。

请迅速将本通报传达到市及县级安全生产委员会和所有化工及危险化学品企业，并切实督促抓好贯彻落实。



(信息公开形式：主动公开)

国务院安委会办公室

2018年2月12日印发

经办人：范景春

电话：64464016

共印 70 份

者 0/0
2018 6 11

江苏省安全生产监督管理局文件

苏安监〔2018〕67号

江苏省安监局转发应急管理部办公厅 关于中石化上海赛科石油化工有限责任公司 “5.12”闪爆事故通报的通知

各设区市安监局：

现将《应急管理部办公厅关于中石化上海赛科石油化工有限责任公司“5.12”闪爆事故的通报》（应急厅〔2018〕4号）（见附件）转发给你们，一并通报我省今年以来发生的化工和危险化学品生产安全事故情况。请各地深刻吸取事故教训，举一反三，全力防范化工和危险化学品企业生产安全事故发生。

一、中石化上海赛科石油化工有限责任公司“5.12”闪爆事故基本情况

2018年5月12日15时33分左右，中石化上海赛科石油

化工有限责任公司一苯罐进行检维修作业时发生闪爆事故，造成检维修承包商上海埃金科工程建设服务有限公司 6 名现场作业人员死亡。经初步调查，事故暴露出事故企业和承包商安全风险管理缺失、专业管理缺位、漠视重大危险源管理、特殊作业管理流于形式、违规违章严重等突出问题。

依据《企业安全生产标准化评审工作管理办法(试行)》(安监总办〔2014〕49号)规定，应急管理部于2018年5月21日撤销上海赛科石油化工有限责任公司危险化学品从业单位安全生产标准化一级企业称号。

二、今年以来我省发生的化工和危险化学品生产安全事故情况

截止到2018年5月31日，全省共发生化工和危险化学品生产安全事故9起，死亡5人，具体情况如下：

(一) 南京德司达染料有限公司“2.23”爆燃事故。2月23日，该公司A7车间反应釜(RA335)在清洗时发生爆燃，造成3人受伤，直接经济损失约60万元。事故主要原因：企业在首次使用硝基苯、无水氢氧化钠清洗反应釜作业时，没有开展安全风险辨识和评估，对硝基苯和氢氧化钠的混合物在183℃高温瞬间分解放热的特性不掌握，造成反应釜内压力急剧增大，因变更管理缺失导致爆燃。

(二) 泰州先尼科化工有限公司“4.3”物体打击事故。4月3日，该公司330车间在检修压滤机时发生物体打击事故，

造成 1 人死亡。事故主要原因：企业检维修安全管理规章制度不完善，安全作业规范执行不严，在没有确认压滤机油缸内压缩空气压力卸尽的情况下，盲目作业，导致压紧板反弹，导致检维修事故发生。

(三) 南通江苏信实精密化学有限公司“4.9”罐区火灾事故。4月9日，该公司一甲苯储罐起火爆炸，造成直接经济损失约 44 万元。事故主要原因：企业日常安全管理缺失，对长期停用的甲苯储罐内物料未及时清理，罐体腐蚀严重，导致甲苯泄漏后遇静电引起爆炸。

(四) 泰州扬子医药化工有限公司“5.3”闪爆事故。5月3日，该公司加氢车间氢化岗位在更换催化剂时发生闪爆，造成 1 人死亡。事故主要原因：作业人员执行操作规程不严格，误开真空阀门，导致空气被抽入釜内，与釜内氢气形成爆炸性混合物，遇点火源发生爆炸。

(五) 盐城海力化工有限公司“5.7”中毒窒息事故。5月7日，该公司环氧氯丙烷车间在组织检查烷水分离器时，发生中毒窒息事故，导致 1 人死亡。该起事故通过综合统计直报系统上报，未按规定在第一时间同时上报监管三处。事故主要原因：作业人员在进入烷水分离器时，未进行有毒有害气体分析，且未采取任何防护措施，导致受限空间发生中毒窒息事故。

(六) 淮安嘉诚高新化工股份有限公司“5.13”爆炸事故。5月13日，该公司利用停产装置，在邻胺基对叔丁基苯酚中试

时，硝化液精馏塔发生爆炸，造成 1 人死亡，2 人受伤，并引燃现场的氢气鱼雷车。事故主要原因：企业使用未经安全可靠性论证的工艺技术，在未取得安全可靠实验数据的情况下，违法中试，因硝化液精馏塔导热油进出口阀门内漏严重，塔内温度持续上升，导致塔内残留硝基化合物高温分解爆炸。

（七）淮安恒邦石油化工有限公司“5.22”火灾事故。5月 22 日，该公司焦化车间分馏塔发生火灾，造成直接经济损失约 60 万元。事故主要原因：分馏塔塔体出现裂缝，导致分馏塔内高温油气泄漏，引发火灾。

（八）扬州环宇药物化工有限公司“5.23”火灾事故。5月 23 日，该公司仓库发生火灾，过火面积约 180 平米。事故主要原因：企业超品种储存、超范围分装危险化学品，在使用叉车转移甲醇吨桶时，叉车工盲目操作，导致叉车与吨桶碰撞产生火花，引燃甲醇，引发火灾。

（九）南京白敬宇制药有限责任公司“5.30”闪爆事故。5月 30 日，该公司合成一车间精制反应釜发生闪爆，造成 1 人死亡，3 人受伤。事故直接原因：酰化精制釜中溶剂甲醇蒸汽与压料用压缩空气混合形成爆炸性混合气体，遇压料过程中产生的静电，引发闪爆。

三、下一步工作要求

上述事故充分暴露了部分企业存在安全生产主体责任不落实，法制意识淡薄，采用未经正规设计的工艺非法生产，超

范围经营；隐患排查治理不深入、检维修安全管理制度不完善、受限空间等特殊作业安全管理失控；变更管理缺失，安全风险辨识不到位；承包商违反劳动纪律和操作规程等突出问题。为坚决贯彻落实应急管理部 5 月 29 日召开的全国化工和危险化学品安全生产视频会议精神，严防类似事故发生，现提出以下工作要求：

（一）严肃事故调查处理工作

各地要严肃认真开展事故调查，彻底查明事故原因，依法追究事故单位和相关责任人的责任；对事故企业要加大监督执法力度，责令企业停产停业整顿，全面排查事故单位的风险和隐患，并对企业主要负责人、分管负责人、安全管理人员重新进行危险化学品安全生产知识培训和考核，符合安全生产条件后方可恢复生产；对因动火作业和有限空间作业发生的生产安全事故，一律提级调查。

（二）深入开展隐患排查治理

各地要坚持把隐患排查治理挺在事故前面，督促企业进一步强化风险管控和隐患排查治理，落实班组岗位隐患排查责任，推动企业实现隐患自查、自报、自改的闭环管理；建立安全执法检查隐患清单管理制度，确保隐患整改、验收、销号。

（三）切实加强动火和检维修作业安全管控

各地要严格落实《关于印发加强化工（危险化学品）企业动火作业安全管理工作指导意见的通知》（苏安监〔2016〕132

号)和《省安监局关于印发江苏省精细化工企业动火作业安全规定(试行)的通知》(苏安监〔2018〕1号)要求,督促企业修订完善动火作业安全管理制度,细化动火作业提级管理、提级审批和第三方技术服务机构监护等措施,全面提升企业动火作业安全管理水平。督促企业进一步建立完善检维修作业安全管理制度,全面辨识安全风险,落实安全防护措施,加大作业人员安全培训力度,确保动火、受限空间和检维修作业处于安全受控状态。

(四) 强化风险辨识和变更管理

各地要督促企业牢固树立风险管理意识,对各种作业活动全面开展风险评估,落实有针对性的风险管控措施,完善作业程序,开展作业前安全风险告知和现场作业交底,加强作业过程安全监护,坚决禁止风险不清、措施不实的作业。涉及工艺、设备、作业方式等变更时,企业必须严格履行变更管理程序,认真分析变更可能带来的安全风险,及时修订有关操作规程或作业方案,确保变更具备安全条件。对长期停用的危险化学品生产装置、设施,应采取切实可行的安全防范措施,确保停用安全。

(五) 进一步加强承包商安全管理

各地要督促企业将承包商纳入企业统一管理,与承包商签订专门的安全管理协议,明确各自安全职责,建立和完善承包商安全管理制度,从严审查承包商资质,加大承包商作业人员

的安全培训力度，指定专人负责作业现场安全监督管理工作，及时淘汰安全生产业绩差的承包商。

（六）加强夏季汛期危险化学品安全生产工作

夏季汛期历来是危险化学品生产安全事故易发、高发期，各地要高度重视，进一步加强灾害性天气、自然灾害预报预警，有针对性地开展隐患排查治理，严防自然灾害引发生产安全事故；督促企业加强值班值守和日常巡检巡护，严格管控特殊作业，强化安全风险控制。

请各地迅速将本通知传达至辖区内县（市、区）、化工园区（集中区）安监局及所有化工和危险化学品企业，并认真抓好贯彻落实。

附件：应急管理部办公厅关于中石化上海赛科石油化工
有限责任公司“5.12”闪爆事故的通报



(信息公开形式：主动公开)

江苏省安全生产监督管理局办公室

2018年6月4日印发

中华人民共和国应急管理部办公厅文件

应急厅〔2018〕4号

应急管理部办公厅关于中石化上海赛科 石油化工有限责任公司“5·12”闪爆事故的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：

2018年5月12日15时33分左右，中石化上海赛科石油化工有限责任公司（以下简称上海赛科公司）一苯罐进行检维修作业时发生闪爆事故，造成检维修作业承包商上海埃金科工程建设服务有限公司（以下简称上海埃金科公司）6名现场作业人员死亡。这起事故损失惨重，影响恶劣，教训深刻。为深刻吸取有关事故教训，防止类似事故再次发生，现将有关情况通报要求如下：

一、事故基本情况

(一)事故单位基本情况。上海赛科公司是中国石油化工股份有限公司(简称中国石化公司)、中国石化上海石油化工股份有限公司(简称上海石化公司)、中国石化上海高桥石油化工有限公司出资成立的有限责任公司;其前身是由英国BP公司、中国石化公司和上海石化公司合资组建,2017年10月英国BP公司完全退出。上海赛科公司位于上海化学工业区,拥有109万吨/年乙烯、65万吨/年苯乙烯、60万吨/年芳烃等大型化工装置。

上海埃金科公司成立于2004年8月,位于上海市化学工业区,现有在岗职工约110名,在化学工业区内为多家企业提供化工装置检维修作业服务。

(二)事故简要经过。2018年3月,上海赛科公司发现编号为75-TK-0201苯罐(内浮顶罐)呼吸阀排放VOC超标,检修后VOC仍然超标,判断浮盘密封泄漏,并安排清空检修。4月19日,对该苯罐倒空作业并加盲板隔离,蒸罐、氮气置换至5月1日。5月2日,打开储罐人孔进行检查,5月3日至7日检查浮盘密封损坏情况,发现约1/4浮盘浮箱存在积液。5月8日,上海赛科公司组织上海埃金科公司、浮盘浮箱厂家确认超过1/2浮盘浮箱存在积液,决定拆除更换浮盘浮箱。5月9日,上海埃金科公司将疑有积液的浮箱全部打孔,并将积液用泵排至另一苯罐。5月10日起,组织进行拆除浮箱作业。5月12日13时15分,上海埃金科公司安排8名作业人员继续作业(其中,6人在罐内,1人在罐外进行接受浮箱的传出作业,1人在罐外监护),另有1名上海赛科公

司操作人员在罐外对作业实施监护，15时33分左右罐内发生闪爆。初步分析，事故直接原因是：打孔后的浮箱内残存苯液流出，在罐内形成爆炸性混合气体，由于作业人员使用非防爆工具产生点火源引发事故。详细原因上海市安全监管局正在组织进一步调查。

二、事故暴露出的主要问题

经初步调查，事故暴露出事故企业和承包商安全风险管理缺失、专业管理缺位、漠视重大危险源管理、特殊作业管理流于形式、违规违章严重等突出问题：一是安全风险意识差、能力不足，安全风险辨识评估不全面、不到位。事故企业和承包商均没有对苯罐检维修作业进行全面深入细致的安全风险评估。《75-TK-0201 苯罐检修施工方案》（以下简称施工方案），虽然识别了苯的毒害特性和泄漏风险，但没有识别苯的易燃易爆特性和苯罐受限空间内的爆炸风险。二是特殊作业管理不到位。施工方案规定使用防爆器具和铜质工具，但现场作业人员使用钢制扳手和非防爆电钻，受限空间作业中对可燃气体含量的检测不具有代表性，仅在人孔处进行了检测。三是变更管理缺失。在确认浮盘浮箱无修复价值、决定更换且浮箱残留有大量苯时，原施工内容和环境已发生了重大变化，但施工方案却没有进行调整，没有进行新的风险辨识和增加风险管控措施。四是对承包商管理不到位。上海赛科公司对承包商存在“以包代管”现象，没有严格审核承包商施工方案，在发现浮箱存在苯残液后，未及时告知承包商罐内存在的燃爆风险，也未

及时采取相应的安全措施，现场配备的监护人员专业素质不能满足监护要求。五是现场作业人员违章作业。承包商作业人员危险化学品安全知识匮乏，现场发现有拖拽浮箱致其变形破损、用非防爆工具戳破浮箱导出苯残液等作业痕迹。六是漠视重大危险源管理。没有按照有关要求，对危险化学品罐区特殊作业实施升级管理。

三、有关要求

今年以来，已连续发生新疆吐鲁番恒泽煤化公司“1·24”闪爆、山东临沂金山化工公司“2·3”爆燃、河北唐山华熠公司“3·1”爆燃、天津渤化永利化工公司“4·26”中毒窒息、上海赛科公司“5·12”闪爆等5起较大事故，共造成21人死亡，同比较大事故起数上升1起、死亡人数增加6人，形势依然复杂。

(一)严格落实企业安全生产主体责任，加强危险化学品罐区特殊作业安全风险辨识和管控。相关化工、危险化学品企业要牢固树立红线意识，落实主体责任，深刻吸取近年来危险化学品罐区和特殊作业环节事故教训，强化内浮顶罐检修的风险辨识与管控措施，充分认识进入受限空间、动火等特殊作业过程的重大安全风险，对所有构成重大危险源的危险化学品罐区动火、进入受限空间作业全部进行升级管理，分管负责人必须亲自组织对现场作业安全条件进行严格确认，确保作业安全。要严格按照《化学品生产单位特殊作业安全规范》，严格执行作业票审批制度，全面进行安全风险辨识分析，严格科学检测受限空间可燃气体浓度、有毒气体浓

度、氧含量，切实落实各项防范措施，强化全过程监控。

(二) 加强变更过程安全管理。相关企业要按照化工过程管理要素要求，建立健全并严格执行变更管理制度，全面辨识管控各类变更带来的风险。在工艺、设备、材料、化学品、公用工程、生产组织方式、人员和承包商等方面发生变化时，企业都要纳入变更管理，并分析可能带来的新的安全风险，采取消除和控制安全风险的措施，及时修改有关操作规程或施工方案。实施变更前，企业要组织专业人员进行审核和确认检查，确保变更具备安全条件。

(三) 进一步加强承包商管理，坚决杜绝“以包代管”。今年以来发生 5 起较大化工事故中有 4 起涉及承包商。业主企业要严格承包商资质审核，加强承包商员工培训，所有作业人员必须培训合格方可上岗操作。要严格对承包商施工方案的安全审查，同时要做好作业安全交底，并安排具备监护能力的人员负责检维修全过程现场监护。要加强对危险化学品罐区检维修发包、承包管理，不得将危险化学品罐区等危险场所检维修工程项目发包给不具备相应资质的施工单位，坚决杜绝层层转包和“以包代管”。

(四) 切实落实政府监管责任，加大安全生产执法力度。地方各级安全监管部门包括各化工园区安全监管机构要加强对化工园区内动火、进入受限空间等特殊作业监管，有条件的可以聘请第三方机构对企业特殊作业实施专业化服务，确保特殊作业安全。要认真对照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准(试行)》(安监总管三〔2017〕121 号)，凡是特殊作业构

成重大隐患的，要依法依规予以上限处罚并停产整顿。

(五)认真做好夏季和汛期安全生产工作。夏季高温、高湿、暴雨、雷电多发，各地区和相关化工、危险化学品企业要高度重视，加强灾害性天气、自然灾害预报预警，提前制定采取有效的防范应对措施，认真做好危险化学品企业夏季和汛期安全生产工作。进入二季度以来，部分企业赶工期、追抢产量的愿望强烈，加之今年化工市场效益持续向好，一旦放松思想、降低要求，极易发生事故。各化工、危险化学品企业要针对夏季和汛期安全生产特点，深入开展安全风险辨识管控和隐患排查治理，强化日常安全管理，确保安全生产。各地安全监管部门要突出监管重点，严格执法检查，严厉打击违法违规行为，推动企业落实主体责任，坚决遏制事故多发势头，切实维护职工群众生命财产安全和社会稳定。

请迅速将本通报传达到辖区内各级安全监管部门和所有化工及危险化学品企业，并切实督促抓好贯彻落实。



(信息公开形式:主动公开)

应急管理部办公厅

2018年5月22日印发

经办人:裴凯栋

电话:64464016

共印30份